

## 信仰的力量接力传承

## “星火”党员志愿服务队有了新版解说词

“ (& #& \$  
\*z& \$"  
\*" &" \$"

### “星火”党员志愿服务队师生队员、指导老师认真聆听二十大报告

10月16日，党的二十大开幕，身着“星火”队服，在《共产党宣言》展示馆，“星火”党员志愿服务队(下文简称：“星火”队)师生队员、指导老师正在认真聆听二十大报告，听到精彩之处，队员们纷纷鼓掌。“激动、振奋，作为‘星火’队员努力学习好、宣讲好、贯彻好党的二十大精神，让党的创新理论和真理故事飞入寻常百姓家，是我肩头沉甸甸的责任。”复旦大学马克思主义学院博士研究生，“星火”党员志愿服务队队长杨宁说。当晚队伍便建立了共享文档，成立专项修订小组，开启新一轮场馆讲解词修订，将二十大精神融入其中，做到讲解词、“回信精神”、“二十大精神”三结合。

17日前来现场参观的新生发现，“星火”队已经把二十大报告中的一些重要提法融合进了现场讲解。

复旦人传真理之甘，点星星之火，育“宣言精神”传人，信仰的力量接力传递。从《共产党宣言》中文全本首译百年启动“红色基因铸魂育人工程”到中国共产党成立100周年实施“党旗领航铸魂育人”项目，如今，站在面向第二个百年奋斗目标进军新征程重要时刻、党的二十大召开之年，推进“强国追梦铸魂育人”行动，奏响铸魂育人“三部曲”，复旦大学牢记为党育人、为国育才的初心使命，传承红色基因、赓续红色血脉，培养堪当民族复兴大任的时代新人。

### “总书记回信了”

对许亚云来说，2020年毕业季无比忙碌，但6月27日晚的那场会议是众多模糊记忆里唯一

清晰的场景，“我很少再回忆出有比当时心情更激动的时刻。”

就在那场会议开始前，接到通知后，当时的中国语言文学系2019级博士生、“星火”队队员许亚云放下手中正在处理的毕业大片的工作，匆匆来到综合楼318室，进门时大家三三两两互相低语询问着发生了什么事。

校党委书记焦扬进门落座后，逐字逐句宣读了总书记给复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队全体队员的回信，心有所信，方能行远，勉励队员们继续讲好关于理想信念的故事。短暂的宁静后，会场爆发出震耳的掌声欢呼声，掌声久久不能停歇，同学们的脸上洋溢着兴奋与欢笑，会场外的工作人员都被这热烈的气氛所感染。宁静的校园就此洋溢着兴奋与欢乐的气氛。

### 深耕细作，探索建设思路和模式

指针回拨，2016年全国高校思想政治工作会议以来，学校党委高度重视红色基因传承。2018年5月，正值马克思诞辰200周年、《共产党宣言》问世170周年，为传承弘扬复旦红色基因，由上海市委宣传部和复旦大学发起，上海教育委员会和上海市教育发展基金会支持，学校修缮了国福路51号——陈望道旧居，以“信仰之源”为主题打造《共产党宣言》展示馆，融学习宣传、教育实践、理论研究为一体。

展馆落成，如何运营讲解工作成了一个摆在面前的课题。在学校党委号召下，大批复旦青年师生党员主动报名。档案馆、党委学生工作部、党委研究生工

作部(以下简称“研工部”)、党委教师工作部、校团委等部门通力合作，随即组建起一支面向广大师生和社会各界开展宣讲活动的党员讲解志愿服务队，“星火”队由此成立。

取意“星星之火可以燎原”与“聚是一团火，散作满天星”，“星火”寓意每一位队员都能成为传递马克思主义真理力量的“火种”。

2019年起，在校党委统一领导下，研工部承担起指导和运营“星火”队的职责。队伍深耕细作，不断探索建设思路和模式，在学习培训上下功夫，形成一轮阅读、两轮领学、三轮测试的1+2+3培训体系，与上海各大红色基地的金牌讲解员互通学习，打磨讲解技巧，年均讲解700多场。

2020年，陈望道翻译《共产党宣言》首个中文全译本100周年，学校启动实施红色基因铸魂育人工程，把“真理之甘、信仰之源”故事一代代讲下去，这群青年马克思主义者给总书记写信汇报参加志愿服务的经历和体会，表达“90后”“00后”青年学子做《共产党宣言》精神忠实传人的信心与决心。

### 学习研讨入脑入心，理论研究厚积厚植

彼时还是马克思主义学院2020级硕士新生的杨宁，被大师剧《陈望道》中先辈赤诚为党的精神所震撼，成为收到回信后，第一批加入“星火”队的成员。

两年来，完成了近60多次宣讲，他印象最深的还是杨靖宇将军纪念馆团队来展示馆时参观说的那句：“我在你们身上看到了一种力量，你们的讲解眼里是有光的。”“我们并非专业讲解出身，但我们信仰是坚定的，这股劲就能够打动别人。”杨宁说。讲好望道老校长的故事，讲好党的故事、传播党的声音，这是“星火”队的主责主业，也是队员们的“看家本领”。来往国福路这座小楼，杨宁早已把它当成了自己的“家”，只等为每位前来的客人讲讲这里的故事。

搭建“笃行计划”常规培训、“望道读书计划”假期研读，围绕理论自学、专家领学、情景践学，学望老生平、学“四史”、学校史、学习习近平新时代中国特色社会主义思想，队员上岗前平均阅读各类文献10万余字，制作“3+X”个性化讲解方案，形成40余份个性化讲解稿，编写出10余万字的《信仰之源》阅读材料“加油包”。“真学、真懂、真信、真用”这是党委党校办主任兼“星火”队指导教师周晔在队员们身上

看到的变化。他常以暗访式的质量监测法来到场馆中检验队员们的基本功，“我几乎每周都和这群年轻人在一起，看着他们学习新思想、新理论，感受到的是不断增强的做中国人的那种志气、骨气、底气”。

### 理论宣讲有声有色，实践研学走深走实

站上开学典礼、上海大学生理论宣讲展示活动的舞台，号召青年学生争做宣言精神的忠实传人；投身“千名党员下基层”社会实践；引领带动各院系打造“一系一品”的党史及“四史”学习教育特色项目，建设“百项资源迎百年”复旦大学学生思政育人资源库；参与撰写《心有所信，方能行远》思政教材并配套录制20门微党课；参与原创歌曲《望道》的歌词创作、复旦原创话剧《追梦百年》的编排，拓展育人场域，以“星火”队为代表，学校广泛开展校园红色文化活动，让红色文化充盈校园，让红色基因植根人心。

作为“星火”队的运营指导教师，研工部教师孙冰心见证了队伍的成长，“队员们在理论学习、服务形式和自身认知上都有很大变化，尤其是在收到回信后的两年，大家更清楚自己要成为一个什么样的人。”在她看来，大家更多的意识到自己不仅在做志愿讲解服务，更重要的是要成为“宣言精神”传承的引领者、带动者。

从0开始，打造4大系列20余门精品“金课”，牵手附属学校“望道”党史研习社“小火苗”，走进10多所中小学，推动大中小思政一体化建设，把“真理的味道”送进大中小学。在今年疫情大考之下，第一时间向复旦大学全体学生党员发出倡议，八成队员主动参与校园服务，开展各类志愿服务近1000次，许多队员成为抗疫中的骨干，办宣讲、做服务，“哪里有需要，哪里就有党员服务队”。“我们要一个队员带动一个群体；一系列产品碰撞一团火花；一支‘星火’队竖起一面旗帜。”孙冰心说。

当《山海情》中的情节真实发生在眼前，当看见闽宁不美电商扶贫车间里变身直播带货的“巧媳妇”，当触摸带领西吉县百姓“编织”出脱贫致富的那根彩绳时，杨宁真切地感受到党领导的人民在创造历史，“我们宣讲中常说一种精神如何打动人，我想只有双脚沾满泥土，走到中国广袤的土地上，走到中国共产党的历史征途中，才能汲取奋进力量、守住初心使命”。“星火”队员赴浙江、宁夏、北京、河北、重庆、

青海等地开展社会实践，汲取红色基因的时代内涵。

在学思践悟中走深走实，今年，队伍将沪上实践打造成一堂“行走的党课”。沿着总书记的上海足迹、光荣之城的红色脉络，将巴士车变身“移动式课堂”，体验“流动式讲解”，走出展示馆，背上了小蜜蜂，在杨浦滨江，在陆家嘴金融城党群服务中心，在凝聚力工程博物馆，在临港新片区边实践、边讲解、边学习，拓展大视野。

走出校门，投身到祖国建设，截至今年，已有20名队员毕业后被招录为选调生或奔赴西部基层、国家重点行业就业，用实际行动诠释“聚是一团火，散作满天星”的誓言。

### 喜迎二十大，在学思践悟中再出发

不久，一批新队员又要加入“星火”队，作为固定培训，新队员加入后都将重走望道之路，去《新青年》编辑部旧址、去中华艺术大学旧址、去义乌、去重庆，如今的杨宁已接过许亚云的接力棒，成为第三任队长。

今年国庆当日，支部联系人焦扬再次来到“星火”党支部参加专题组织生活，与队员们面对面谈心，勉励他们践行总书记“在学思践悟中坚定理想信念”的谆谆教诲，作为先锋队的一份子，要始终永葆谦虚谨慎、不骄不躁的赶考精神，谨记最是信仰能致远、保持一颗平常心，按照总书记的要求坚持做下去、做得更好。

面向未来，深挖学校红色文化资源，新建育人场域，丰富拓展载体，“星火”之外，信仰根基厚植校园热土，落实立德树人、扎根中国大地、坚定心中所信，传承好光荣传统和红色基因，努力走出建设中国特色世界顶尖大学之路，复旦正行稳致远。

文/赵天润 制图/曹丛钰